北九州大会参加申込についてご留意頂きたいこと

1 　総会代議員

　　総会代議員は各教会・伝道所３名以内です。壮年以外の方は代議員になることは出来ません。但し、陪席人数に制限はありません。

②　ホテル・交通機関のご予約・手配について（重要）
　　大会事務局では承っておりませんので各自にてお早めにお願いいたします。

　　特にホテル・宿泊先につきましては、夏休みでありイベント等で混み合うことが予想されますので、早めのご予約をお願いいたします。

③　レセプション
　　19日㈮夜のレセプション（夕食と音楽の夕べ）は、生演奏をＢＧＭに各教会の壮年と交流をはかります。壮年以外の方の参加も大歓迎です。

　　参加希望の方は、大会申込書にご記入下さい。

　　夕食はお弁当です。キャンセルされましてもご返金はいたしかねます。

④　オプション

　　今回は大会終了後にオプションプログラムとして、西南の森・抱樸館北九州・東八幡教会の見学ツアーを御用意しています。参加希望の方は、大会申込書にご記入下さい。駐車場の関係上、移動にはタクシーを使用します。タクシー代につきましては各自で御負担願います。（メーターで2,000円程度です。）
⑤　聖書・新生讃美歌

　　聖書・新生讃美歌を使用しますので、各自でご持参下さい。著作権の問題があり印刷配布はいたしません。

⑥　北九州地方連合内各教会ご案内

　　8月20日(日)は、北九州地方連合内各教会の礼拝に是非ご出席下さい。

　　連盟の住所録・ホームページをご覧になり、礼拝に出席される方は、各教会に直接ご連絡下さい。ホームページを開設している教会もありますので、併せてご参照下さい。
（大会事務局での取り次ぎは行っておりません）
⑦　添付資料（ご参考）

　　会場周辺地図、交通案内

　　駐車場は数に限りがございますので御注意下さい。
※　申込書は、全国壮年会連合ホームページからも取り出せます。
